16 декабря
состоится выставка-конкурс "Зимняя фантазия".
Конкурс проводится по следующим номинациям:
· "Символ года"-оригинальное изготовление символа наступающего года с использованием различных материалов и техник;

· "Новогодняя фантазия"-новогодний букет, который должен сочетать в себе привычные атрибуты зимнего праздника: веточки ели, пихты, сосны, туи, кипариса, декоративные сухие и вечнозеленые ветки других растений и живые цветы с различными дополнениями;
· "Рождественское чудо"-объемные, сборные нарядные зимние композиции попурри, в которых могут быть использованы следующие материалы: веточка хвойных растений («база» композиции), помандеры, «зимние» согревающие специи, засушенные цитрусовые, гранаты, яблоки, цветы, яркие красные ягоды, плоды, сухая кора деревьев, сухоцветы, листя падуба, сухие ветки, каштаны, орехи, шишки и т.д.
· "Новогодняя красавица"- флористический объект, интерьерная композиция на тему новогодней елки, выполненная из различных вспомогательных и природных материалов растительного и животного происхождения (мох, сено, солома, ветки, коряги, бумага, шерсть, проволока, перья, ракушки, засушенные плоды и цветы, шишки, хвоя и т.д.) с декоративными элементами новогодними аксессуарами (до 30%) в любой флористической технике с учетом общих правил аранжировки и соответствующая общей идее, заданной форме. Размер работы должен составлять в высоту от 60см до 100см;
· "Креативная елочная игрушка"- самая фантазийная новогодняя игрушка, выполненная из различных материалов с применением разнообразных техник;
· "Волшебный сундучок Деда Мороза"- объемная подарочная композиция выполняется авторами в выбранном стиле и технике. Декором могут служить мох, ветки, листья и побеги растений, плоды, шишки хвойных растений, сухоцветы, пряно-ароматические растения и новогодние аксессуары (до 30%);
· "Зимняя сказка"- тематическая интерьерная композиция, посвященная Новому году и Рождеству, выполненнаяв сказочном и фантазийном стиле из природного и вспомогательного материала, традиционными элементами которых являются фигурки сказочных новогодних и рождественских персонажей;
· "Новогодний сюрприз"- творческие работы новогодней тематики, выполненные из полимерной глины.
